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ORDINE DEI GEOLOGI DELLA REGIONE UMBRIA 

Verbale della riunione del Consiglio del 28/06/2024 

Alle ore 18:00 del giorno 28 Giugno 2024 presso la sede dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, in Via 

Martiri dei Lager n° 58 a Perugia, si dà inizio al Consiglio. 

I punti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

ORDINE DEL GIORNO 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente; 

3. Delibera e ratifica spese (relatore Stortoni); 

4. Approvazione Bilancio Consuntivo 2023 (relatore Stortoni); 

5. Istituzione della Commissione tematica interordine “Attività estrattive” (relatore Pannone); 

6. Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Volentiera); 

7. Nomina terne per Commissioni (relatore Volentiera); 

8. Vidimazione parcelle (relatore Stortoni); 

9. Aggiornamento Professionale Continuo. Comunicazioni in merito a organizzazione eventi, determinazioni su 

certificazioni/richieste esonero APC e riconoscimento crediti formativi (relatori Pannone, Volentiera, Tosti); 

10. Proposta convenzioni, offerta servizi (relatori Pannone, Stortoni);  

11. Comunicazioni iscritti (relatori Pannone, Volentiera); 

12. Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatori Pannone, Volentiera, Tosti); 

13. Varie ed eventuali. 

PRESENTI: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Stefano Tosti. 

Presiede Giuseppe Pannone, svolge le funzioni di segretario verbalizzante Laura Volentiera. 

1.   Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Il Segretario dà lettura del verbale della seduta del giorno 28/05/2024. Il Consiglio, all’unanimità, approva il 

verbale. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

2.   Comunicazioni del Presidente  

Il Vice Presidente riferisce sugli esiti della riunione dei membri Geologi (effettivi e supplenti) delle Commissioni 

Comunali per la Qualità Architettonica ed il Paesaggio – Comuni della Provincia di Terni tenutasi il giorno 31 

maggio 2024 presso i locali messi a disposizione dall’Amministrazione comunale di Terni. 

Nel corso della riunione sono state discusse e approfondite le problematiche sollevate dai componenti delle 

CCQAP ed in particolare le tematiche riguardanti i percorsi autorizzativi definiti dai diversi Comuni/Enti. Le 

diversità esistenti da Comune a Comune, prevalentemente nelle modalità di inoltro della pratica di competenza 

del Geologo, ingenerano inevitabilmente confusione ed incertezza sulla correttezza dell’iter autorizzativo. Tale 
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problematica è particolarmente evidente nelle richieste afferenti gli scarichi/reflui e nella modulistica riguardante 

le “terre e rocce da scavo”. Si auspica un intervento dell’Ordine regionale che possa finalmente allineare alla 

normativa vigente tutti gli Enti/Comuni coinvolti in questi procedimenti. 

A quadro completo, viste le risultanze delle riunioni con i membri Geologi delle CCQAP di Perugia e di Terni, il 

Consiglio ritiene opportuno l’invio di una nota ai comuni umbri. 

Il Presidente comunica che risulta pervenuta dalla Ragioneria Territoriale dello Stato Perugia/Terni una nota 

avente ad oggetto “Adempimenti relativi all’obbligo di comunicazione dell’ammontare complessivo dello stock 

dei debiti commerciali – art. 1 comma 867 della Legge 30 dicembre 2018, n. 145” (ns.prot. n. 466 del 

19/06/2024), con la quale si ritiene che gli ordini e i collegi professionali non possano essere ritenuti esclusi e 

debbano quindi ottemperare agli obblighi. Al riguardo si rileva che il Consiglio Nazionale dei Geologi con 

Circolare n. 517 del 11/09/2023 e con “Tabella degli adempimenti a carico degli ordini professionali” trasmessa 

a mezzo PEC a tutti gli OO.RR. Geologi in data 5 dicembre 2023, aveva indicato l’adempimento in questione 

come “non più applicabile” per gli Ordini professionali a seguito della disposizione contenuta nell’art. 2, comma 

2 bis, del D.L. n. 101/2023.  

Il Consiglio decide di inoltrare la nota della RTS al Consiglio Nazionale dei Geologi con la richiesta di 

verificarne il contenuto e fornire chiarimenti in merito all’applicabilità o meno dell’adempimento agli ordini 

professionali. 

Pannone riferisce infine che il 26 giugno u.s. vi è stata la prima riunione della Commissione interordine “Attività 

estrattive”, il cui coordinamento è stato affidato all'Ing. Padella della Regione Umbria, che ha esposto una sua 

idea del funzionamento della Commissione, con intenti propositivi di miglioramenti normativi e di formazione 

dei Direttori di Cava e Responsabili della sicurezza. Però, dopo una sola riunione, ancora non c'è una linea 

operativa concreta; vedremo nel proseguio la questione che piega prende. Risulta, comunque, necessario 

presenziare e partecipare al percorso, anche perché la categoria più rappresentata in commissione sono i Geologi. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

3.   Delibera e ratifica spese (relatore Stortoni) 

Il Presidente ha predisposto l’elenco delle spese da liquidare/ratificare, allegato al presente verbale, che viene da 

lui illustrato. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 29/24 DEL 28/06/2024 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 28/06/2024, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

di liquidare/ratificare le spese di cui sono pervenute fatture come da elenco allegato al presente verbale (All. 1). 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

4.   Approvazione Bilancio Consuntivo 2023 (relatore Stortoni) 
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Il Presidente illustra il Bilancio chiuso al 31/12/2023 e dà lettura della propria relazione e di quella del Sindaco 

Revisore. 

Il Tesoriere informa che il bilancio consuntivo si è chiuso con un disavanzo di amministrazione di € -2.289,00. 

Dopo ampia discussione e analisi dei singoli punti, visto il parere del Sindaco Revisore, si procede 

all’approvazione del Bilancio all’unanimità. 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 30/24 DEL 28/06/2024 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 28/06/2024, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA  

1) di prendere atto della relazione redatta dal Sindaco Revisore dei conti; 

2) di approvare il Bilancio Consuntivo relativo all’anno 2023 con la relativa relazione del Tesoriere, che si 

allegano al presente verbale (All. 2); 

3) di trasmettere la documentazione di cui al precedente punto 2, unitamente alla relazione del Sindaco 

Revisore, al Consiglio Nazionale dei Geologi per gli adempimenti di competenza; 

4) di pubblicare il Bilancio al 31/12/2023 sulla sezione Amministrazione Trasparente del sito web istituzionale 

dell’Ordine in seguito all’approvazione da parte del Consiglio Nazionale dei Geologi. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

5.   Istituzione della Commissione tematica interordine “Attività estrattive” (relatore Pannone) 

Il Presidente Pannone comunica di aver ricevuto in data 12/06/2024 dall’Ing. Antonella Badolato dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Perugia, la bozza di documento riguardante la nuova Commissione tematica 

interordine “Attività estrattive” che riporta i comuni intenti e le finalità della stessa. Il documento è stato 

partecipato ai Consiglieri. La prima seduta della Commissione ha avuto luogo mercoledì 26 giugno u.s. presso la 

sede dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Perugia nel corso della quale il Presidente e i consiglieri 

Riccardo Cardinale, Stefano del Pulito e Stefano Tosti hanno partecipato. 

Dopo breve  discussione: 

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 31/24 DEL 28/06/2024 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 28/06/2024, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Stefano Tosti, 
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con voto unanime 

DELIBERA 

a)  l’istituzione della Commissione interordine “Attività estrattive” tra l’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Perugia, l’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Terni e l’Ordine dei Geologi della Regione Umbria; 

b)  di nominare quale referente per il nostro Ordine, il Dott. Geol. Giuseppe Pannone. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

6.   Iscrizioni, trasferimenti e cancellazioni (relatore Volentiera) 

Non risultano pervenute istanze. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

7.   Nomina terne per Commissioni (relatore Volentiera) 

Il Segretario riferisce che risultano pervenute dal Comune di Sigillo (PG), ns. prot. n. 470 del 20/06/2024, dal 

Comune di Marsciano (PG), ns. prot. n. 481 del 26/06/2024 e dal Comune di Arrone (TR) ns. prot. n. 491 del 

28/06/2024, le richieste di una terna di professionisti per il rinnovo della Commissione Comunale per la Qualità 

Architettonica ed il Paesaggio. 

Tenendo conto del Regolamento approvato nella seduta di Consiglio del 22/10/2019, sono stati individuati i 

colleghi aventi i requisiti necessari sulla base delle disponibilità pervenute. 

Si procede al sorteggio per la designazione delle terne di professionisti, il cui risultato è il seguente: 

- Comune di Marsciano (PG): Gasparri Nello – Mazzeo Fabio – Servettini Luca; 

- Comune di Sigillo (PG): Dragoni Riccardo Erminio D. – Tosti Stefano – Uccellani Federico Gioacchino; 

- Comune di Arrone (TR): Bordini Enrico – Falciatori Gian Luca – Franchi Sandro.  

DELIBERA DI CONSIGLIO N. 32/24 DEL 28/06/2024 

Il Consiglio dell’Ordine dei Geologi della Regione Umbria, nella seduta del 28/06/2024, presenti: 

il Presidente Giuseppe Pannone; 

il Vice Presidente Marco Marchetti; 

il Segretario Laura Volentiera; 

il Consigliere Riccardo Cardinali; 

il Consigliere Stefano Del Pulito; 

il Consigliere Stefano Liti; 

il Consigliere Stefano Tosti, 

con voto unanime 

DELIBERA 

di designare i seguenti professionisti per il rinnovo delle Commissioni comunali per la Qualità Architettonica ed 

il Paesaggio:  

- Comune di Marsciano (PG): Gasparri Nello – Mazzeo Fabio – Servettini Luca 

- Comune di Sigillo (PG): Dragoni Riccardo Erminio D. – Tosti Stefano – Uccellani Federico Gioacchino 

- Comune di Arrone (TR): Bordini Enrico – Falciatori Gian Luca – Franchi Sandro.  

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

8.   Vidimazione parcelle (relatore Stortoni) 

Non risultano pervenute richieste in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno.  

9.  Aggiornamento Professionale Continuo. Comunicazioni in merito a organizzazione eventi, determinazioni 
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su certificazioni/richieste esonero APC e riconoscimento crediti formativi (relatori Pannone, Volentiera, 

Tosti) 

Non vi sono comunicazioni in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

10.   Proposta convenzioni, offerta servizi (relatori Pannone, Stortoni) 

Il Presidente comunica che sono pervenute le seguenti proposte/offerte servizi: 

a) Alessandra Corradini, proposta convenzione iscritti OGRU per servizi di grafica e realizzazione/restyling siti 

web (prot. n. 361 del 07/05/2024), rimandata per approfondimenti dalla precedente riunione di Consiglio; 

b) Ing. Fabio Lilliu, proposta corsi in materia di sicurezza (prot. n. 326 del 22/04/2024), rimandata per 

approfondimenti dalla precedente riunione di Consiglio; 

c) Progetto Sicurezza Lavoro di Domenico Bambara, proposta corsi in materia di sicurezza (prot. n. 324 del 

22/04/2024), rimandata per approfondimenti dalla precedente riunione di Consiglio; 

d) Ing. Riccardo Zoppellaro, proposta webinar in materia di Eurocodici di seconda generazione (prot. n. 429 del 

29/05/2024); 

e) Nova Mente DH s.r.l., comunicazione disponibilità aula sita in Trevi (PG) – Piazza Concordia n. 16 per lo 

svolgimento di corsi/eventi formativi (prot. n. 418 del 24/05/2024); 

f) WindTre S.p.A., richiesta di incontro per presentazione progetti Pubblica Amministrazione (prot. n. 484 del 

26/06/2024). 

In merito si decide che le proposte pervenute al momento non sono di interesse per questo Consiglio.  

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

11.   Comunicazioni iscritti (relatori Pannone, Volentiera) 

Non sono pervenute comunicazioni in merito. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

12.   Richieste patrocinio/collaborazione/divulgazione eventi (relatori Pannone, Volentiera, Tosti) 

Il Segretario riferisce che risulta pervenuta una richiesta dalla Dott.ssa Sara Pini, dottorando di ricerca presso 

l’Università degli Studi di Firenze-Dipartimento di Scienze e Tecnologie Agrarie, Alimentari, Ambientali e 

Forestali (ns.prot. n. 447 del 05/06/2024) riguardante la divulgazione di un questionario presso i nostri iscritti per 

comprendere la percezione dell’Ingegneria Naturalistica e le esigenze dei professionisti affinché la ricerca possa 

dare il proprio contributo. 

Al riguardo si decide di divulgare il questionario in oggetto a tutti gli iscritti nella prossima informativa. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 

13.   Varie ed eventuali 

Risulta pervenuta in data 20/05/2024 da parte della Gesenu Spa – Ufficio TARI l’avviso di pagamento n. 67107 

del 30/04/2024 relativo alla Tassa Rifiuti Comune di Perugia per l’anno 2024 (importo dovuto € 402,05). In 

considerazione della mediazione 28/11/2022 ove era espressamente prevista la compensazione della maggior 

somma già versata con riserva dal nostro Ordine, il Tesoriere in data 22 maggio u.s. ha provveduto ad inoltrare 

l’avviso di pagamento all’Avv. Menichetti per chiedere indicazioni sul da farsi, tenendo anche conto del fatto 

che tutte le comunicazioni di rimostranza da noi trasmesse a mezzo PEC all’Ufficio TARI sono risultate a 

tutt’oggi senza risposta. Il Consiglio decide di provare a richiedere un ulteriore incontro per verificare le 

condizioni del precedente accordo. 

Il Segretario dà lettura della parte di verbale relativo al presente punto dell’Ordine del Giorno. 
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I lavori del Consiglio si chiudono alle ore 19:17. 

Il presente verbale, già letto in ogni sua singola parte, viene sottoscritto al termine della seduta. 

                     IL PRESIDENTE     IL SEGRETARIO   

                     Giuseppe Pannone      Laura Volentiera 


